

新建应用型本科高校教学质量监控体系建设研究

张 蕴

(重庆第二师范学院 高等教育研究所,重庆 400065)

摘要:教学质量监控体系建设是新建应用型本科高校实现应用型人才培养目标,以及提升教学管理水平、完善教学保障措施的必然要求。教学质量监控体系建设的核心在于教学质量评价机制建设。新建应用型本科高校应以保障措施建设、质量评价标准的制定、内部自我评价的开展以及调控改进机制建设为着力点,通过构建科学高效的教学质量监控与评价体系,推动教学质量的稳步提升。

关键词:应用型本科;教学质量监控;教学质量评价

中图分类号:G642

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)03-0098-04

自高等教育大众化之后,我国高等教育规模迅速扩张。截至2015年,我国新建本科高校(不含独立学院)已达403所,占全国普通本科高校的43%。^[1]新建应用型本科高校如何在固基立本的前提下适应本科合格评估需要,从规模扩张向内涵发展转变,全面提高本科教学质量,已成为高等教育亟待解决的问题。《教育部关于深化本科教学改革全面提高教学质量的若干意见》强调:“高校应采取多种措施确保教学工作中心地位,将提高教学质量落到实处。”^[2]只有坚持以全面提高教学质量为基本价值取向,才能实现新建应用型本科高校的自身发展,并满足社会对高校的诉求。而高校教学质量的全面提高必然要求通过教学质量监控体系的有效运作,最大限度实现高校育人目标,保障高等教育满足区域经济社会发展需求。

教学质量监控遵循全面提高教学质量的目标导向,遵循相应标准对教学的具体过程和教育目标的达成因素进行评价,而教学质量监控体系建设则是保障质量监控效用最大化的关键环节。教育部《普通高校本科教学工作合格评估指标体系》(以下简称《体系》)中强调,普通本科高校应建立本科教学基本状态数据库,发挥教学质量常态监控的调节反馈功能。^[3]本文结合教学质量监控体系建设的必要性,就如何建立科学有效的教学质量监控体系提出

建议。

一、新建应用型本科高校教学质量监控体系建设的必要性

首先,教学质量监控体系建设是实现应用型人才培养目标的必然要求。新建应用型本科高校应用技能人才培养目标与经济社会需求的契合体现在:一是培养德、智、体等全面发展的社会主义建设者;二是培养具备创新意识、学习能力、实践能力和就业创业能力,具备终身学习理念,适应社会需求的高素质技术技能人才;三是培养具备敬业精神、责任意识、遵纪守法意识和诚信品质等社会主义核心价值观的新型职业人才。高校只有通过科学高效的教学质量监控体系建设,才能有效指导人才培养方案、监控人才培养实施过程、评价实施效果并形成长效纠偏机制,促进人才培养目标的实现。

其次,教学质量监控体系建设是提升教学管理水平和完善教学保障措施的必然要求。教学质量监控体系建设的核心价值在于通过对教育教学各种影响因素、各个环节以及全过程进行监控,及时准确发现问题,调适影响因素并制定问题解决方案,促进教学质量的可持续提高。新建应用型本科高校由于缺乏本科教育经验,文化积淀薄弱,在师资队伍建设、教学条件、教学管理等各方面都欠缺优势,因此,教

收稿日期:2017-03-10

基金项目:重庆第二师范学院科研项目“高等教育分类管理视角下的应用型本科院校教育质量评价研究”(KY201531C);重庆市社会科学规划项目“地方应用型本科院校教育质量评估研究”(2014YBJY067);重庆市教委科学技术研究项目“高校协同创新平台的构建及运行机制研究”(KJ1501403)。

作者简介:张蕴(1981—),女,重庆市人,博士,副教授,研究方向:高等教育、教育质量评价。

学质量监控不仅要监测人才培养目标、培养质量和社会反响,而且还应对专业师资建设、硬件设施条件等进行全方位监控与评价。通过监控发现问题,有针对性地增加教学投入,加强师资队伍建设,改善教学条件,从而确保教学中心地位,推动学校全面发展。

二、新建应用型本科高校教学质量监控体系建设的核心:教学质量评价机制建设

教学质量评价以教学过程影响因素和教学效果为评价导向,是高校提高教学质量最常用且必需的监控手段。新建应用型本科高校教学质量评价制度及措施相对薄弱,在一定程度上制约了教学质量监控体系作用的发挥。因此,新建应用型本科高校教学质量监控体系建设应以教学质量评价机制建设为核心,落实评价信息的反馈与调控,为教学质量的稳步提升提供保障。

首先,应建立教学质量评价机构和制定科学的评价制度,为教学质量评价提供有力的组织和制度保障。新建应用型本科高校应成立专业的评价组织机构,专门负责教学评价与督导管理工作;应修订、出台各类教学质量评价文件和评价实施办法,及时解决学校教师教学水平不高、教学管理不够规范、专业与课程建设水平较低等问题,保障教育教学质量的全面提高。

其次,应完整把握国家对新建本科高校教学工作合格评估的基本要求,制定科学合理的教学质量评价标准和指标体系。教学质量作为高校综合办学水平的表征,受学校办学条件和具体教学工作等各种复杂因素的影响,不同地区、归属和类型的高校对质量评价标准和评价指标的选择也应遵循分类评价原则,制定可操作的、切合实际的评价标准和指标体系,才能保证教学质量监控措施的有效性。教育部在《普通高等学校本科教学工作合格评估方案》(以下简称《方案》)中提出,要淡化教学评估的功利性,在充分考虑新建本科高校自身基础条件和办学需要的前提下,强调应用型本科高校应替国家把好教学质量关。《方案》针对本科教学质量的核心要素设立特征值,制定相应的评估要求和质量标准,其目的在于通过本科教学工作评估,有效监测办学条件,对相关要素进行质量分析,帮助高校确定办学定位,厘清办学思路,确保本科教学中心地位;进而改进教学条件,完善教学规范,强化师资建设,促进教学质量的可持续提升。^[4]

再次,应充分考虑新建应用型本科高校自身发

展定位及办学特点,开展好高校内部自我评价。政府组织和社会第三方外部评价在高校教学质量监控中的作用有限,加强内部质量监控体系建设,开展好内部自我评价,是高校提高教学质量的根本保障。《体系》将高校内部自我评价作为一项重要指标,明确指出应发挥本科教学基本状态数据库的常态监控功能,完善自评制度。^[3]新建应用型本科高校结合区域经济社会发展和行业企业人才需求,制定教学质量评价标准,构建完善的内部自评体系,是保障全面提高教学质量的一项长期工作。在评价标准和指标体系的制定上,要避免单纯套用国家统一评价标准而造成措施与目标脱节,应结合教育部相关评估标准和基本要求,联系高校实际,将目标、任务和评价标准具体化,形成可操作的教学质量考评量化体系;应明确责任、时间、制度、奖惩等质量评价机制及保障要求,通过教学质量评价长效机制的构建使质量监控工作制度化、常态化,在高校形成全面提高教学质量的自觉意识和行为。

最后,深入探索教学质量评价的跟踪调控和持续改进机制,以持续反馈和调控促进教学效果的最优化。在教学质量监控体系的常态化运行中,通过全过程跟踪调控对教学中出现的问题及时解决;建立教学质量改进提高的纠偏机制,探索机制完善途径,通过对教学全程的跟踪调控促进教学质量的持续提高。

三、新建应用型本科高校教学质量监控体系建设的实施路径

(一) 强化组织保障和制度保障

一是设立教学评价机构,强化组织保障。新建应用型本科高校应成立教学质量评价工作领导机构,对教学质量实施监督、评价和指导,以“学校、教学院系、教研室”三级组织机构为框架建构自评体系。高校教学指导委员会、教育质量评价处、教务处、教学督导组属一级教学评价组织,二级院系属二级评价组织。职能划分上,教育质量评价处、教务处作为执行教学质量监控与评价的核心机构,负责具体安排督导常规听课与专项教学评价,收集及反馈评价结果;教学院系作为教学管理及教学组织的直接实施机构,应成立以教学分管领导为首的教学质量评价委员会,负责组织教学评价的具体实施;教研室作为教学运行的基层单位,负责组织对本教研室课程及教师的评价。

二是建立健全教学评价机制,完善制度保障。新建应用型本科高校应完善各类教学评价制度以构

建全方位评价机制,为质量评价提供良性互动环境。制定完善课程质量考核、教师课堂教学考核、学生评教、学生学习质量评价等各类考核实施办法,完善本科合格课程建设、专业建设管理等各类教学管理规章制度,以制度为依据保障评价工作科学有序开展。

(二) 制定教学质量评价标准

一是构建并完善各类教学质量评价指标体系。新建应用型本科高校应依据教育部和地方文件规定,制定契合学校办学基础条件和文化积淀,适应其专业结构、学科特征和教学基础环节质量要求的评价标准,并形成规范和可操作的各环节质量评价文件。评价指标体系应涵盖课堂教学质量评价、课程评价、专业建设评价、二级单位教学工作评价,以及毕业论文(设计)等实践教学评价的各个方面。

二是设计科学的学生学习质量评价指标体系。新建应用型本科高校应在“以生为本”的育人理念基础上实现评“教”与评“学”有机统一,将学生学习质量评价作为教学评价的一项核心内容。学校还要围绕人才培养目标,正视人才培养规格和学科专业特点的差异,根据学生主体的学习动机、目标、态度、行为、知识、能力、方法、素质等各方面综合设计学生学习质量评价指标,实现学生学习质量评价的规范化。

(三) 开展内部自我评价

新建应用型本科高校应围绕“评教、评学、评管”三项评价核心工作,进行自我评价。

一是专业建设质量评价。专业建设质量评价是强化专业内涵,打造专业特色,提高办学水平,保证人才培养质量的重要抓手。鉴于本科专业学士学位授予标准系专业建设质量评价的参照标准,新建应用型本科高校应结合实际制定专业建设管理办法,构建专业建设质量评价指标体系,从人才培养方案、专业建设规划、特色打造、教学设施设备、师资配备、实践实训、教学管理、人才培养质量、科学研究、社会服务与社会声誉等方面评价检验专业建设成效。专业质量评价应严格过程、明确标准,采取二级教学单位自评与学校专家组考察相结合的方式,以质量评价结果作为判定专业建设成效及发展方向的重要手段。

二是课程建设质量评价。课程建设是专业建设的基础和核心环节。课程评价可采取教研室主任负责制,分批次评价并对各类课程进行达标验收。新建应用型本科高校应在专业课程中按合格课程与精品课程分类开展建设、评价与验收;为扩大受益学生

面,应做好精品开放课程的建设、管理、验收与推广,充分发挥优质教学资源的辐射作用。

三是二级教学单位本科教学工作评价。该项评价作为学校层面对承担教学实施,及教学管理基础工作的院系(部)教学质量的重点评价内容,旨在考察院系教学目标实现质量、教学管理水平、人才培养质量,新建应用型本科高校应覆盖教师教学、学生学习、教学管理以及教学硬件资源等各方面,制定二级教学单位本科教学工作检查考评制度等各类指导性文件,以制度规范督促教学单位定期开展自评,加大教学建设及改革力度,促进规范化教学及管理。

四是教师课堂教学质量评价。教师课堂教学质量评价作为一种综合评价办法,评价范围应在以课堂教学为核心的基础上,将教学工作量和教研成果相结合,实现质和量二者的有机统一。新建应用型本科高校应以教育部和地方教育部门指导性意见为基础,完善教师课堂教学质量考核办法,以学年为单位持续深入开展课堂教学质量考核,强化教学管理与教学改革;还应以教师课堂教学质量评价为核心,结合课程性质,按照分类评价原则设置课堂教学质量评价标准及指标体系,组织开展专业理论课、技术技能实践课和一般通识类课程教学评价;评价应兼顾教师教学行为和教学环节等多个方面,从而充分发挥评价激励作用,引导教师投入课堂教学,重视教学研究。

五是学生学习质量评价。从高等教育实践角度出发,教学目标达成的两个主导因素是教与学,任何一方的削弱都会极大影响教学效果。因此,优质教学结果的达成,需要在提升教师教学质量的同时,引导学生提升学习质量。教学质量评价也应由评“教”转向评“学”。以学生为中心的教学理念决定了新建应用型本科高校在教学质量监控过程中,评价教学质量的同时,应全面设计学生学习质量评价内容,以学习质量评价作为检测教学效果的重要途径。新建应用型本科高校还应确立以教学管理人员、指导教师、实习实训单位等为评价主体的评价体系,对学生学习态度、学习动机、学习方法、学习目标及效果达成,以及学生实习实践、技术技能训练、综合素质培养等环节进行评价,促进教与学双方的沟通,全面了解学生学习质量,促进学风建设,推动教学改革。

六是用人单位对毕业生满意度评价。教学质量评价应体现开放性和高校服务社会发展的功能,通过接受社会、用人单位及学生家长监督,促使学校不断寻求人才培养活动的改进途径。新建应用型本科

高校应建立健全第三方参与的质量监控与评价体系,构建涵盖学生、教师、教学管理部门、企事业单位等不同评价主体的多元评价机制。高校招生就业处等相关部门与院系牵头建立毕业生追踪联系制度,通过定期深入企事业单位走访调研、组织毕业生问卷调查、开展校友座谈等多种途径,准确掌握用人单位对毕业生的满意度评价,以及社会人才需求和专业建设需求,帮助高校根据需求及时调整办学思路,推动专业建设及教学改革。

七是教学状态数据库监控与年度教学质量自评。新建应用型本科高校在信息化管理过程中,应完善本科教学基本状态数据库建设,通过采集、分析教学状态数据,发挥常态化、信息化的教学质量监控的信息分析、自我诊断和决策参考作用;在常态监控的基础上,开展年度教学自评,形成年度教学质量自评报告,为总结及完善年度教学工作提供依据。

(四) 调控改进机制建设

新建应用型本科高校在教学质量监控体系常态化运行过程中,通过完善全程跟踪调控与改进长效机制,及时解决并持续跟踪教学中出现的问题,促进教学质量的持续改进。

一是深入挖掘教学质量影响因素,强化教学质量分析。在质量评价、调控和反馈过程中,新建应用型本科高校应分别对各类教学质量信息定期研究、科学分析,注重调查样本的“质”和“量”两方面的要求。研究重点包括专业及课程建设质量、理论及实验、实习实训教学质量、学生学习和考试质量、毕业论文(设计)质量、毕业生就业情况和社会满意度等,以作为对教学质量各影响因素的相关性研究的依据,使整改措施的制定有据可依。

二是充分发挥本科教学的各利益相关方的作用,完善教学自我评价机制。新建应用型本科高校教学外部联系因素的多样性决定了教学质量评价主体的多元性,因此,新建应用型本科高校首先应建立教师、学生、家长、用人单位、媒体、校友等多元评价主体参与的教学质量评价机制,形成对教学质量的多层次、全方位监控与评价。其次,应推动校内教学自我评价机制建设,如专业建设、课程建设和实践教学质量评价等,促进教学自评的规范化、制度化。再次,将提高学生及社会用人单位满意度作为改进教学的第一要务。完善用人单位参与评价专业建设、课程及教学内容改革等教学核心要素的评价制度;并成立由用人单位指导教师、院系教师等多主体参与评学的质量监控小组,深入用人单位了解人才需

求、学生能力培养、教学改革和专业建设等意见,促进高校服务区域经济社会发展的能力。

三是完善教学反馈整改环节,实现评价结果的有效运用。科学的评价反馈与调控机制对于保障教学质量监控的实效性至关重要。针对信息反馈所暴露的教学运行中的大量问题,如果不能及时分析查找原因、制定解决措施并验证效果,则会严重影响教学质量的持续改进。因此,新建应用型本科高校要高度重视教学质量监控信息的分析与反馈环节,构建由各级教学工作联系会、教务处、教育质量评价处、教学督导、学生信息员等构成的信息反馈网络,梳理教学质量问题并准确查摆原因,及时反馈至相关部门或二级教学单位,重大教学问题及时反馈至校教学委员会;各职能部门或二级教学单位应针对性地制定整改及预防措施;教学管理部门应严格审核职能部门及二级单位的质量信息整改处理报告,做好跟踪调查和验收工作,并及时汇总整改信息,通过校教学管理委员会、质量监控信息平台发布等途径接受广大师生监督。对于整改欠佳的问题应督促指导、持续跟踪直至达标,形成以持续反馈推动教学质量持续提升的闭环效应。

四是加强高等教育教学质量建设及改革研究,以研究成果助推质量监控体系建设。教学管理与质量评价部门在广泛搜集反馈信息、健全调控机制、科学监控教学运行过程并及时处理质量问题的基础上,新建应用型本科高校应立足于教学实践过程,深入人才培养中心环节,积极开展教育教学质量建设及改革研究,准确查找并科学分析教学质量的各项影响因素,以优秀研究成果为依据,通过持续改革促进教学质量监控体系的不断优化。

参考文献:

- [1]教育部高等教育教学评估中心.百所新建院校合格评估绩效报告(摘要)[N].中国教育报,2016-04-08(7).
- [2]教育部关于进一步深化本科教学改革全面提高教学质量的若干意见[EB/OL].(2007-04-05)[2017-02-20].http://old.moe.gov.cn/publicfiles/business/htmlfiles/moe/moe_1464/200704/21825.html.
- [3]教育部办公厅关于开展普通高等学校本科教学工作合格评估的通知[EB/OL].(2014-03-05)[2017-02-20].<http://www.moe.edu.cn/publicfiles/business/htmlfiles/moe/s7168/201403/165457.html>.
- [4]陈东冬,李志宏.新建本科学校教学工作合格评估方案的新特点[J].中国高等教育,2012(z2):35-37.